



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года

В. И. ЛЕНИНЫМ Орган Центрального Комитета КПСС № 271 (20145) Пятница, 28 сентября 1973 г. Цена 3 коп.

МИР — НЕДЕЛИМ!

Усилия Коммунистической партии Советского Союза, Советского государства, всего нашего народа направлены к тому, чтобы обеспечить прочный, длительный мир, позволяющий трудящимся СССР, народам других социалистических стран во все большей мере сосредоточиться на решении мирных, созидательных задач. Эта ленинская линия внешней политики нашла свое яркое воплощение в Программе мира, выдвинутой XXIV съездом КПСС. Время, прошедшее после съезда, насыщено целеустремленной, последовательной борьбой за ее реализацию. Впечатляющая картина достигнутого в ходе этой борьбы, глубокая, всесторонняя характеристика современных международных отношений и дальнейших задач советской внешней политики даны в речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева в Ташкенте 24 сентября. Эта речь привлекла внимание всего мира и вызвала положительные отклики широчайших народных масс.

Мощь и международное влияние Советского Союза, всего социалистического содружества неуклонно крепнут, оказывая растущее воздействие на развитие мировых событий. Дело разрядки напряженности успешно продвигается вперед, безопасность народов укрепляется. Международные условия для коммунистического и социалистического строительства, для борьбы за демократию и социальный прогресс становятся более благоприятными. Однако силы, противостоящие разрядке, не складывают оружия. Нужны неустанные усилия миролюбивых государств и народов для дальнейшего упрочения мира.

В обеспечении мира, радикальном оздоровлении международного климата кровно заинтересованы все народы земли. Уже несколько десятилетий назад Советский Союз выдвинул и с тех пор последовательно отстаивает в своей внешней политике тезис, провозглашенный глубоким миролюбием: мир — неделим! Этот тезис сохраняет свою актуальность и в наше время. Нельзя провозглашать себя сторонником разрядки и сотрудничества в одном районе мира, а в другом раздувать искры напряженности и недоверия. Подлинно миролюбивы лишь те политики, которая направлена к разрядке напряженности, обеспечивает соблюдение принципов мирного сосуществования государств во всех районах земли.

Органическая часть международной деятельности Коммунистической партии и Советского государства — забота о развитии дружбы и сотрудничества с братскими странами социализма. Жизнь свидетельствует: достижения в строительстве социализма и коммунизма, в деле сплочения социалистического содружества — самый верный, самый надежный залог новых успехов в борьбе за прочный мир.

Делу разрядки, развитию мирного сотрудничества служат и принципиальные договоры и крупные соглашения, которые Советский Союз заключил в последние годы с Францией, Соединенными Штатами Америки, ФРГ и некоторыми другими капиталистическими странами. Новый важный этап в обеспечении безопасности и мирного сотрудничества на европейском континенте открылся созывом Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Люди доброй воли проявляют кровную заинтересованность в успешной работе совещания, ибо от создания разумных условий для развития сотрудничества европейских государств выиграют все народы земли. СССР приспосабливает решимость сделать все необходимое для успешного завершения этого совещания.

Советский Союз выступил инициатором создания системы коллективной безопасности в Азии. Советские люди убеждены, что Азия станет континентом коллективной безопасности в том случае, если все его народы и государства без исключения будут участниками этой системы.

В борьбе за свободу, независимость и мир ныне втягиваются в качестве активных участников все большее число государств. Это убедительно показало недавно закончившаяся в Алжире конференция неприсоединившихся стран, участники которой пришли к общему выводу о необходимости решительной борьбы против империализма, против всех видов колониализма и расизма.

В то время, когда все новые государства и народы выступают на мировой арене активными поборниками укрепления мира, приходится констатировать, что руководители КНР открыто противятся разрядке международной напряженности, укреплению мира, безопасности и развитию мирного сотрудничества между государствами, особенно в Европе и Азии. Они продолжают вести линию оголтелого антисоветизма и даже не ответили на внесенное Советским Союзом в июне этого года официальное предложение заключить договор о ненападении между СССР и КНР. Пекинские руководители по существу ссылаются с реакционными империалистическими силами.

В связи с такой позицией руководства КНР в некоторых политических кругах обнаруживается стремление извлечь для себя какие-то выгоды из нынешнего ненормального состояния отношений между СССР и Китаем, погреть руки на этом деле. Но такая политика — недальновидная политика. Она не может принести ничего хорошего, в том числе и для тех, кто ее пытается проводить, ибо усиление напряженности между СССР и КНР нанесло бы ущерб интересам как этих двух стран, так и других государств. Что касается Советского Союза, то его курс в отношении КНР, определенный XXIV съездом КПСС, вновь подтвержден тов. Л. И. Брежневым в речи в Ташкенте, он пользуется единодушной поддержкой партии и народа.

Сейчас в Нью-Йорке работает XXVIII сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Советский Союз выдвинул на рассмотрение сессии важные предложения, направленные на то, чтобы закрепить позитивные перемены в международной обстановке, придать им необратимый характер. Большой международный резонанс вызвало советское предложение включить в повестку дня в качестве важного и срочного вопроса «О сокращении военных бюджетов государств — постоянных членов Совета Безопасности ООН на 10 процентов и об использовании части сэкономленных средств на оказание помощи развивающимся странам».

Для торжества дела мира советские люди не жалеют и не пожелают своих усилий. Ход мировых событий свидетельствует, что наш курс верный. Ведомый ленинской партией, ее Центральным Комитетом, советский народ твердо и неуклонно идет вперед по этому единственно правильному пути.



Командир космического корабля «Союз-12» Василий Григорьевич Лазарев.



Бортинженер космического корабля «Союз-12» Олег Григорьевич Макаров.

Фото А. Пушкарева. (ТАСС).

Подполковник ЛАЗАРЕВ Василий Григорьевич

Страницы биографии Олега Григорьевича Макарова

Василий Григорьевич Лазарев родился в 1928 году в селе Порошино Кытмановского района Алтайского края. В 1952 году В. Г. Лазарев окончил военномедицинский факультет при Саратовском медицинском институте и работал врачом. Затем поступил в Чугуевское военное авиационное училище летчиков, которое

окончил в 1954 году. С 1954 года по 1966 год он летчик-инструктор, летчик-испытатель, а затем старший летчик-испытатель-врач. В отряд космонавтов зачислен в 1966 году. В. Г. Лазарев был дублером командира экипажа при подготовке полета корабля «Союз-9». Лазарев — член Коммунистической партии Советского Союза с 1956 года.

Жена космонавта — Луиза Ивановна работает в Центре подготовки космонавтов. В семье Лазаревых сын Александр — курсант летного училища. Родители космонавта проживают в городе Свердловске.

Олег Григорьевич Макаров родился в 1933 году в селе Удомля Удомельского района Калининской области. В 1951 году Олег Григорьевич окончил среднюю школу, в 1957 году — Московское высшее техническое училище имени Баумана. С 1957 года он работает в

конструкторском бюро, где проявил себя инициативным, эрудированным инженером, принимал участие в работах по созданию космических кораблей. В 1966 году Олег Григорьевич был зачислен в отряд космонавтов. Макаров — член Коммунистической партии Советского Союза с 1961 года.

Жена космонавта Валентина Ивановна работает в конструкторском бюро. В семье Макаровых — сын Леонид 1961 года рождения. Родители космонавта проживают в поселке Ивановское Ленинградской области.

Рукотворные зарницы

Над осенней порхющей стелью четко вырисовывается белый профиль корабля, знакомый миллионам людей по передачам телевидения и кадрам кинохроники. И как всегда, здесь, у стартовой площадки Байконур, собралось много людей, чтобы проводить в полет двух новых космонавтов — командира корабля Василия Григорьевича Лазарева и бортинженера Олега Григорьевича Макарова. Вот они выходят из автобуса, уже готовые к полету, и только еще открытые термометры позволяют видеть их улыбающиеся лица. Но мы уже знаем, какими сосредоточенными они могут быть. Вечера по традиции советских космонавтов экипаж «Союз-12» побывал в байконурских домиках — Королева и Гагарина. Здесь он как бы принял старту от создателя первых советских ракет и от первопроходца Вселенной. А потом на пресс-конференции командир корабля показывал журналистам портрет В. И. Ленина, книгу о Ю. А. Гагарине, медаль его имени и вымпел «Всегда ты будешь живым примером», которые вместе с экипажем побывают на орбите. Но как бы ни казался нам знакомым «Союз-12», он отличается от своих предшественников. Новый корабль вообрал в себя ряд замыслов

X съезду Демократической партии Гвинеи

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует делегатов X съезда Демократической партии Гвинеи (ДПГ), являющиеся одним из авангардных революционно-демократических отрядов Африки. Ваша партия вносит достойный вклад в дело упрочения мира и разрядки международной напряженности, укрепления независимости Гвинеи и ее развития по некапиталистическому пути, в дело окончательного и полного освобождения Африканского континента от скверны колониализма и расизма. Советские люди солидарны с борьбой Демократической партии Гвинеи против антинародных элементов, действующих по указке внешних империалистических сил. Отмечая существенные позитивные сдвиги на мировой арене и продолжая борьбу за прочный мир, прогрессивные силы не могут забывать о необходимости постоянной бдительности и готовности давать отпор любым проектам агрессивных, реакционных кругов империализма.

Желаем успехов в работе X съезда ДПГ, в борьбе за дальнейшее продвижение гвинейского народа по пути политического, экономического и социального прогресса.

Да здравствует дружба и сотрудничество между КПСС и ДПГ, между Советским Союзом и Гвинеи! Демократической партией Советского Союза

Пребывание А. Н. Косыгина в Югославии

БЕЛГРАД, 27. (Спец. корр. ТАСС). Председатель Исполнительного Веча Социалистической Республики Сербии М. Боянич дал вчера вечером ужин в честь члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина, находящегося с официальным дружественным визитом в Югославию. На ужине были Председатель ЦК Союза коммунистов Сербии Т. Влашкич, председатель скупщины Сербии Д. Марковић, члены республиканского исполнительного веча, представители общественности, видные деятели науки и культуры. Среди гостей были сопровождающие главу Социалистической Республики Сербии заместители министра иностранных дел СССР Н. Н. Родионов, первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов, заместитель председателя Госплана СССР Н. И. Изюмцев, а также посол СССР в СФРЮ В. И. Степанов. Во время ужина, прошедшего в теплой, дружественной атмосфере, М. Боянич и А. Н. Косыгин обменялись тостами. М. Боянич подчеркнул, что народы Югославии и Советского Союза связаны прочными узами традиционной дружбы. Народы двух стран, отметил он, плечом к плечу сражались во время второй мировой войны против общего врага, а сейчас имеют общую цель — строительство социалистического общества. М. Боянич выразил уверенность, что успешно развивающееся во всех областях сотрудничество между Югославией и Советским Союзом и впредь будет углубляться. Он приветствовал также возможность расширения экономических связей между Сербией и СССР. А. Н. Косыгин в ответном слове сказал, что впечатления от пребывания в Югославии, содержательные и конструктивные беседы с Д. Бияничем и другими югославскими руководителями вызывают глубокое удовлетворение. Дружба народов Советского Союза и Югославии, подчеркнул А. Н. Косыгин, в полном смысле слова является исторической. Она характеризуется давней и прочной традицией. Мы никогда не забудем, что здесь, в Сербии, началось вооруженное восстание, которое переросло в освободительную войну югославских патриотов

В закрома Родины

▲ Осуществляя решения XXIV съезда КПСС и соревнуясь за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия, труженики сельского хозяйства Армянской ССР выполняли принятые социалистические обязательства по продаже хлеба государству. На заготовительные пункты от колхозов и совхозов республики поступило 53 тысячи тонн зерна, что значительно больше народнохозяйственного плана. Перевыполнили планы продажи пшеницы и ячменя. Продажа хлеба государству продолжается. ▲ Труженики сельского хозяйства Камчатской АССР, претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия, перевыполнили социалистические обязательства по продаже зерна государству. На заготовительные пункты поступило 362 тысячи тонн хлеба, что значительно больше народнохозяйственного плана. Такое большое количество зерна колхозами и совхозами республики продано впервые. Перевыполнены планы закупок пшеницы, ячменя и проса. Продажа хлеба государству продолжается. ▲ Колхозы, совхозы, партийные, советские, сельскохозяйственные и заготовительные организации республики принимают меры к завершению осенне-полевых работ, подготовке к зимовке скота, выполнению планов и социалистических обязательств по продаже государству продуктов земледелия и животноводства. ▲ Миллион тонн омовского зерна продано государству. Это в два с лишним раза больше, чем на ту же дату прошлого года.

БРИГАДЫ «ПРАВДА» НА УБОРКЕ

Алтай знаменит не только твердыми пшеницами, но и урожаем колосом кормового зерна. За последние два года площадь под ним увеличилась и превышает теперь миллион гектаров. В результате появилась возможность дополнительно получить по 200—300 тысяч тонн кормового зерна. Велико здесь и фуражное поле, дающее ячмень, овес и соевые корма. Сейчас в дни хлебной страды, четыре тысячи нормолюбивых заводов продолжают на нем «вторую жатву». Им предстоит заготовить для животноводства 1,7 миллиона тонн сена, силоса — 6,5 и соломой — 2 миллиона тонн. Значительная часть кормов закладывается в виде сенажа, перерабатываемая в травяную муку и гранулы. Необычные картины можно увидеть нынешней осенью на Алтае. Они новы, непривычны. И свидетельствуют о том, что современные промышленные методы кормопроизводства все настойчивее прибывают себе дорогу. «Верхнеобский» Смоленского района. Пшеница, овес, ячмень для скота высеваются здесь только в смеси с викой. И вот началась уборка. Но на некоторых полях — нет комбайнов. Илет так называемая безоболоччатая уборка зерновых: жатки «КНИК-1,4» скашивают целиком все растение, прямо на поле оно обмолачивается вместе с зерном, соломой и мякиной колосов. Эта масса попадает затем в агрегаты травяной муки, в грануляторы, еще более измельчается и превращается в зернофуражные гранулы. Подсып к ним микродобавки — и моноком готов. Еще недавно ишкеры совхоза ломали голову: как механизировать подачу скоту от дельной сена, силоса, концентратов, жом? Строить четыре линии? Новая технология кормопроизводства упрощает и эту задачу. Любые виды кормов — сено, силос, солома, ботва, все травы вплоть до лебеды и пырея, а также концентраты — скоро будут полно-

ФУРАЖНОЕ ПОЛЕ АЛТАЯ

«Россия» Змеингорского и имени Кирова Славгородского районов, в совхозе «Чарынский», на фермах племяводства «Казань» и других. Такой процесс закономерен. За последние десять лет количество крупного рогатого скота выросло на Алтае на 500 тысяч, овец — на 750, свиней — на 420 тысяч, птицы — на 2 миллиона голов. Возросла и продуктивность животных: удой на корову увеличился на 800 килограммов, средний slaughter вес крупного рогатого скота составляет 403 килограмма. Все это позволило поднять валовое производство молока за десятилетие на 340, а мяса — на 100 тысяч тонн. Рост поголовья, повышение его продуктивности требуют перестройки всего скотоводческого хозяйства — кормопроизводства, ставя вопрос об организации отрасли кормов. Проблема ее из легких. Отметим лишь главные ее аспекты. Возьмем сырьевую базу грубы и сочных кормов. Ей в крае уделяют большое внимание: все интенсивнее используются угодья, широко ведется коренное улучшение земель, разнородно, окрепло травосечение. Высокий урожай почти всюду, кроме Кузуды, дали кукуруза. В результате в большинстве районов перевыполнили план закладки сена, сенажа, силоса. Заготовка их продолжается. Тем не менее в ходе уборки возник ряд вопросов, как текущих, так и перспективных. Можно сказать, что край, за исключением Горного Алтая, (Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 4-й стр.)

Факт и комментарий
Соберут ИЗ «Лепестков»

НОВОКУЗНЕЦК, 27. (Корр. «Правды» А. Богачук). На заводе «Сибирский металлургический комбинат» строится вторая ниспорнодконверторная печь, оснащенная мощными сталегазильными агрегатами...

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ
С ЧЕМ ИДЕТЬ К СЛУШАТЕЛЯМ

Недавно довелось мне побывать в отдаленном урочище Топыр-Как у животноводов. Чабаны задавали много вопросов, касавшихся жизни села, людей, больше всего людей здесь, как и повсюду в области, интересовали вопросы международного положения...

Эти требования Центрального Комитета КПСС парторганизации нашей области приняты к неуклонному руководству, осуществляют ряд мер по дальнейшему совершенствованию политической информации...

Тематика «пятницы разнообразна. Слушатели задают вопросы, а докладчики обстоятельно освещают проблемы международной и внутренней политики, экономики, культуры, работы предприятий...

Хорошо, на наш взгляд, по инициативе трудящихся в городе Чарлыжак здесь регулярно проводятся вечера вопросов и ответов, «ленские пятницы». Горком партии подобрал группу квалифицированных политдокладчиков из числа руководящих партийных и советских работников...

Тематика «пятницы разнообразна. Слушатели задают вопросы, а докладчики обстоятельно освещают проблемы международной и внутренней политики, экономики, культуры, работы предприятий...

Кяхте — орден Монголии

Улан-Удэ, 27. (Корр. «Правды» А. Соколов). Сегодня на торжественном собрании трудящихся города Кяхты первый заместитель Председателя Президиума Великого Народного хурала МНР С. Лувсан пригласил и знаменитым городом высшую награду Монголии — орден Суха-Батора.

Этой чести город удостоен за выдающуюся роль, которую он сыграл в истории революционной борьбы монгольского народа, в развитии бурятской советской культуры и искусства...

Утвердился и такая форма массово-политической работы, как агитаторы и агитклубы. Это вызвано специфическими условиями партийной работы в области. В частности, в отдаленных районах нет культурно-просветительных учреждений...

Обобщая опыт работы политинформаторов города Чарлыжак, мы отметили, что наиболее удачно действуют здесь партийные организации предприятий и учреждений...

И. МУРТАЗКУЛОВ. Секретарь Чарлыжакского обкома КП Туркменистана.

На неделю раньше

БЛАГОВЕЩЕНСК, 27. (Внеш. корр. «Правды» Л. Саранас). Горняки комбината «Дальнеуголь» завершили девятидневный период работы на семь дней раньше срока, создав широкий фронт для добычи топлива...

Химики — селу. НОВОМОСКОВСК (Тульская область), 27. (ТАСС). Дочерню выполнил один из пунктов специализированной программы, коллектив Новоомосковского химического комбината...

Помощник металлургов. РУСТАВИ (Грузинская ССР), 27. (ТАСС). В трубовальном цехе Руставского металлургического завода пущена автоматическая линия...

Богатырь кукурузной нивы. КЕРСОН, 27. (Внеш. корр. «Правды» И. Ващенко). С главного конвейера завода имени Петровского сошла первая партия улучшенной модификации кукурузных комбайнов «Херсон-7В»...

Сообщают ЦСУ союзных республик

МИНСК. Досрочно выполнили план за девять месяцев по реализации продукции и производству большинства важнейших видов изделий промышленности предприятия Белорусской ССР...

АЛМА-АТА. Работники промышленности предприятий и организаций Казахской ССР досрочно выполнили план за девять месяцев по реализации продукции и выпуску изделий...

КИШИНЕВ. Выполнили обязательства по выпуску продукции промышленности предприятия Молдавской ССР досрочно выполнили девятимесячный план по производству важнейших видов изделий...

БАКУ. Работники промышленности Азербайджанской ССР досрочно выполнили девятимесячный план по производству важнейших видов изделий...

Пятилетки ритм трудовой

Вильно. Выполнили социальные обязательства, принявшие третий, революционный девятилетний план производства продукции и производства большинства важнейших видов изделий...

КИШИНЕВ. Выполнили обязательства по выпуску продукции промышленности предприятия Молдавской ССР досрочно выполнили девятимесячный план по производству важнейших видов изделий...

БАКУ. Работники промышленности Азербайджанской ССР досрочно выполнили девятимесячный план по производству важнейших видов изделий...

КИШИНЕВ. Выполнили обязательства по выпуску продукции промышленности предприятия Молдавской ССР досрочно выполнили девятимесячный план по производству важнейших видов изделий...

500 адресов «северного шелка»

ИВАНОВО, 27. (ТАСС). Узорчатая скатерть в набор салфеток и белое камчатое полотенце с ажуром и цветной каймой, выпускаемые Ивановским льнокомбинатом, отмечены государственным Знаком качества...

Улучшение качества льняных изделий способствует комплексной перестройке всей технологической цепочки. За два с половиной года на комбинате установлено свыше 400 единиц нового оборудования...

Фуражное поле Алтая

В крае идет реконструкция заводов. Мощност Алеского завода, недавно утравлялся. Сейчас удваивается производительность. Последних завод, одновременно строятся и два новых — в Повалье и Кульде. Все эти предприятия доведут выпуск до 850 тысяч тонн отличных, разнообразных комбикормов...

Важнейшим компонентом рациона — зернофуражу. Сейчас Алтай скормливает на фермах более миллиона тонн зерна комбикормовыми смесями, на много уступающими по питательности концентратам...

Итак, сырьевая база кормовой индустрии крепнет. Эту индустрию все надежнее подкрепляет современная комбикормовая промышленность. Тогда что же имеют в виду на Алтае, когда говорят: «Не отстань бы от требований, которые выдвигает жизнь?» Прежде всего техническую оснащенность приготовления кормов...

Пятилетки ритм трудовой

Вильно. Выполнили социальные обязательства, принявшие третий, революционный девятилетний план производства продукции и производства большинства важнейших видов изделий...

КИШИНЕВ. Выполнили обязательства по выпуску продукции промышленности предприятия Молдавской ССР досрочно выполнили девятимесячный план по производству важнейших видов изделий...

БАКУ. Работники промышленности Азербайджанской ССР досрочно выполнили девятимесячный план по производству важнейших видов изделий...

Фуражное поле Алтая

В крае идет реконструкция заводов. Мощност Алеского завода, недавно утравлялся. Сейчас удваивается производительность. Последних завод, одновременно строятся и два новых — в Повалье и Кульде. Все эти предприятия доведут выпуск до 850 тысяч тонн отличных, разнообразных комбикормов...

Важнейшим компонентом рациона — зернофуражу. Сейчас Алтай скормливает на фермах более миллиона тонн зерна комбикормовыми смесями, на много уступающими по питательности концентратам...

Итак, сырьевая база кормовой индустрии крепнет. Эту индустрию все надежнее подкрепляет современная комбикормовая промышленность. Тогда что же имеют в виду на Алтае, когда говорят: «Не отстань бы от требований, которые выдвигает жизнь?» Прежде всего техническую оснащенность приготовления кормов...

Доброй орбиты, «Союз-12»!

Рассказ об экипаже космического корабля

Обитателям «Звездного городка» памятен тот летний день прошлого года, когда сюда вместе с кубинскими товарищами приехал Леонид Ильич Брежнев. Гости возложили букеты цветов к памятнику Юрию Гагарину, осмотрели учебные лаборатории Центра подготовки космонавтов, побывали на тренажерах, ознакомились с техникой, беседовали с летчиками-космонавтами и специалистами.

Экипаж «Союза-12», вышедшего вчера на орбиту, — Василий Григорьевич Лазарев и Олег Григорьевич Макаров — в «Звездном городке» тогда не было, они выполняли один из разделов обширной программы предкосмических тренировок. Но, возвратившись, в командирский кабинет, в бортижерский кабинет, в кабинет друзей, как все происходило в тот июньский день, ознакомились с записями, сделанными в Книге почетных посетителей. Слова Л. И. Брежнева: «Считаю счастливыми часы и минуты, проведенные среди вас, дорогие друзья...» запомнились всем как высокая оценка встречи с исследователями космического океана.

Полную своей офицерской жизни командир «Союза-12» Василий Григорьевич Лазарев провел в «Звездном городке». Впервые автор этих строк довелось познакомиться с ним, когда в полет отправился многотонный корабль «Восход». Лазарев проводил экипаж на орбиту, летел на космодроме вместе с экипажем. Его отличала высокая подготовленность, разносторонность знаний по многим — и не только специальным — вопросам.

— Вдумчивый, серьезный человек, — сказал тогда о нем Юрий Гагарин. — Уже овладел двумя профессиями — медицина и летчик; охватил и третью — космонавта.

Василий Лазарев родился в крестьянской семье на Алтае, в раздольной долине степей нашей славной армии. Еще подростком подумывал о военной службе. Тем более, что к ней готовились и многие сверстники по средней школе в Свердловске, куда семья переехала из родного села Пономарево. В Великой Отечественной войне он уже совсем было собрался в спешном порядке, да только из чувства солидарности остался доучиваться с одноклассниками.

— Два чувства боролось в душе юноши, когда после Победы

приучался, перенимая опыт замечательных людей. Среди них Герой Советского Союза Василий Иванов, Герой Советского Союза Василий Романюк, помогавший освоить парашютное дело, Герой Советского Союза Виктор Иванов и многие другие.

Врачу — летчику и испытателю, освоившему полеты реактивных машин, поручали сложную работу. За сотни часов, проведенных в воздухе, Василий Лазарев исследовал различные актуальные для развития авиации вопросы. Он изучал в воздухе влияние многократных перегрузок на снарядные обморожения; высоту — в разработке методов тренировок «на невесомость»... Случалось всякое — и вынужденные посадки, и аварийные моменты, но отличное знание техники, прочие летные навыки помогали с честью выходить из сложных положений. За находчивость и образцовое выполнение трудных заданий его не раз поручали командование. Товарищи-коммунисты, принявшие Лазарева в ряды партии, через некоторое время избрали его секретарем первичной парторганизации.

Казаюсь, все было хорошо. Освоены две профессии — медицинская и летная. Жена, Луиза Ивановна, тоже врач, трудилась в поликлинике, подрастал сын. И у матери Александры Андреевны, отчима Ивана Григорьевича Тюменцева — рабочего-строителя, воспитывавшего Василия с малых лет, все по-доброму. Но что-то стало тревожить Василия Лазарева, как и некоторых его товарищей по родному городу. Это «что-то» вызвало разговоры среди летчиков-испытателей после запуска первых искусственных спутников Земли. Было ясно — скоро устремится в звездный простор и корабль, управляемый человеком. Кому же, как не авиаторам, быть их капитанами?

— Вирус «заболевания» космосом, — рассказывал Лазарев, — гнезился во мне давно и прочно. И навсегда...

Трижды понаблюдать приходило медицинское обследование, прежде чем летчик-врач признал годным к предкосмическим тренировкам. Первое — вместе с Владимиром Комаровым и Борисом Волыновым еще до полета «Востока». У товарищей не оказалось без изъянов, а Лазарев не допустил. То же

самое — и опять по мелкой случайности — произошло в другой раз. И только упорное стремление к поставленной цели привело нынешнего командира «Союза-12» на третий медицинский обследование, после которых он, наконец, попал в отряд космонавтов. А за это время уже отлетали шесть «Востоков», и отечественная космонавтика начала полеты на многотонных кораблях. Командиром первого из них — «Восхода» был назначен Владимир Комаров, дублером — Борис Волынов.

С той поры минуло девять лет. Многие из них у Василия Лазарева были заняты тренировками, изучением новой техники, словом, всеми сложными и многотрудными работами будущего космонавта. Вечерами, в свободное время, Лазарев нередко можно было увидеть за работой над диссертационной рукописью. Внешне сумрачный, внешне изредка вспыхивавший полетом, и опытный товарищ, он по-прежнему, обстоятельно исследовал влияние условий полета на работоспособность человека в воздухе. Думается, теперь, возвратившись на звездный океан, он выполнит свою диссертационную работу.

Двадцать лет назад Космонавт Двадцать шесть сделал как улетел Чугуевского авиационщика свои первые шаги в небо. И тоже два десятка лет назад его товарищ по экипажу «Союза-12» — бортижер Олег Макаров, поступив в Московское высшее техническое училище имени Н. Э. Баумана, начал приобщаться к технике.

Родившись в 1933 году на Калининском — деревня Удомля, близ реки Мсты, — Олег прожил там до того, как стал передкосмическим. Великая Отечественная война заставила семью переехать в Туринск, близ реки Мсты. Олег прожил там до того, как стал передкосмическим. Великая Отечественная война заставила семью переехать в Туринск, близ реки Мсты. Олег прожил там до того, как стал передкосмическим.



Космонавты Василий Лазарев и Олег Макаров у космического корабля — тренера «Союз».

Уже в ту пору, когда Юрий Гагарин и его товарищи по «первому призыву» только начинали приобщаться к предкосмическим тренировкам, Макаров побывал на Байконуре. Там, под руководством Константина Феоктистова, вместе с другими молодыми инженерами он участвовал в испытаниях космических деталей аппаратов. Этой интереснейшей работе молодой специалист отдавал все силы.

Настоящая же его память запечатлелась картина первого увиденного им старта космической ракеты. Сначала она, плотно обтянутая стальным ажуром ферм обслуживания, казалась домной, выросшей в степи. Потом, когда фермы, отойдя в сторону, целиком открыли взору все «издевательство», так по-работному называлась ракета в производственных документах, — Макаров поразился ее изумительному архитектурному изысканию. И вот уже ракета в воздухе, и вот уже ракета в воздухе, и вот уже ракета в воздухе...

Важное — то вдвойне радостное — то вдвойне радостное — то вдвойне радостное — то вдвойне радостное — то вдвойне радостное... И не потому только, что сделано — это тоже. Главное, оно помогает выполнять задачу, оно нужно всем, кто трудится рядом.

Гагаринский полет, а вслед за ним и другие рейсы «Востоков» все с большей силой вызывали у молодого коммуниста стремление самому познать условия работы человека на орбите. И вот настал день, когда Олег поздравил друзей: его зачислили в группу космонавтов. Ныне он уже седьмой бортижер, поднявшийся в космос.

Тщательная совместная подготовка к полету сближала, сдружив Василия Лазарева и Олега Макарова. Друзья — авиационщики — все по-дружески говорят о них — «наши Григорьевичи». Все по-дружески говорят о них — «наши Григорьевичи».

400-тысячный житель

ТОЛЬЯТТИ, 27. (Корр. «Правды» Н. Миронов). Вчера в городском бюро загс торжественно зарегистрирован 400-тысячный житель Тольятти. Им стал Андрейша Коренькин, первенец в семье Людмилы и Николая Кореньких, рабочих управления механизации «Куйбышевгидростроя».

В 1950 году, когда на берега Волги у Жигулей пришли первые гидростроители, в Староволжье насчитывалось 10 тысяч жителей. Из зоны затопления город перенесли на другое место, дали ему новое название. Население его увеличилось в 40 раз. Теперь Тольятти — крупный индустриальный город, индустриальный предприниматель, энергетик, машиностроитель. Среди них — известные во всем мире Волжская ГЭС им. В. И. Ленина и Волжский автомобильный завод.

В Тольятти широко ведется жилищное строительство. В девяти пятиэтажках введено в эксплуатацию около полутора миллионов квадратных метров жилья.

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в развитии советского театрального искусства и в связи с шестидесятилетием со дня рождения главного режиссера Ленинградского академического Большого драматического театра имени М. Горького народного артиста СССР Товстоногов Георгий Александрович награжден орденом Ленина. (ТАСС).

Тара ли виновата?

ПИСЬМО В «ПРАВДУ»

Цех, где делается индулин — сырье для типографской краски, — самый приметный у нас на заводе. Но не в лучшем смысле слова, потому что бросается в глаза своей загрязненностью.

Только очистим кирпичные стены, уберем пескоструйную машину, глянем в кругом опороженный индулин. Пыль, которая образуется при перемалывании красителя в порошок, — сухое бедствие. Она проникает всюду.

Получаемый порошок отправляется на Вторую московскую и Торжокскую заводы полиграфических красок. Производственные условия там мало чем отличаются от наших. Сырье поступает по бочкам в фанерных бочках. Когда тару раскупоривают, пыль, клубами вылетая, по помещению. И ничего не поделаешь. Ведь индулин надо засыпать в особые аппараты, где жаровые катушки превращают его в густую, походящую на ледяную паутину, которую специалисты называют плаваем. Это полуфабрикат для изготовления типографских красок.

А что если делать плаву в одном месте, у нас? Возможно такая имеется. Она была доказана группой специалистов центральной лаборатории завода. На предложенный ими способ получения плава индулина выдано авторское свидетельство.

СОВЕТСКИЙ НАРОД ДОРЖИТ

революционными, трудовыми и боевыми традициями предшествующих поколений. В Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии тов. Л. И. Брежнев говорил: «За последние годы у нас преодолена значительная работа по воспитанию у советских людей чувства гордости за свою Родину, за свой народ, за его великие свершения, чувства уважения к достойным страницам прошлого своей страны».

Одной из таких достойных, героических страниц отечественной истории является Крестьянская война под предводительством отважного борца за народное дело, донского казака Емельяна Ивановича Пугачева, начавшаяся 17(28) сентября 1773 года.

Историческое развитие России XVII—XVIII веков определялось крупными сдвигами социально-экономического и политического порядка. Как отмечал В. И. Ленин, примерно с XVII новый период своей истории, характеризующийся «фактическим слиянием... областей, земель и княжеств в одно целое» на базе формирования единого всероссийского рынка и создания буржуазных «национальных связей» (Полн. собр. Соч., т. 4, стр. 153—154).

В этот период в России почти ничем не отличалось от рабства. Во второй половине XVII века крепостническая эксплуатация многомиллионных крестьянских масс была доведена до предела. Крестьянство не могло существовать в таком положении и отговорило на рост гнета широкими антифеодальными движениями, которые В. И. Ленин называл крестьянскими войнами.

В отличие от других проявлений классовой борьбы эксплуататоров и угнетенных, крестьянские войны под предводительством И. И. Болотникова, С. Т. Разина, К. А. Булавина, Е. И. Пугачева до известной степени преодолевали локальность, охватывая большую территорию государства. Для них характерно также наличие повстанческих армий и центров борьбы с эксплуататорами.

Восстание 1773—1775 гг. началось на юго-востоке России, на сей раз в области Яикского казачьего войска.

СЛАВНАЯ СТРАНИЦА НАРОДНОЙ БОРЬБЫ

— К 200-летию Крестьянской войны 1773—1775 гг. —

Вскоре движение охватило пространства от Каспия до Перми, от Воронежского и Нижегородского краев до Кургана и Тюмени. Восставшие овладели многими населенными пунктами, среди которых были города Пенза, Саратов, Самара, Казань, Саратов, Красноярск, Челябинск, Омск, Екатеринбург, Курган, Шадринск.

На борьбу против ненавистных дворян-эксплуататоров, парских чиновников, заводчиков и других эксплуататоров поднялись сотни тысяч людей: крестьяне (помещичьи, государственные, бывшие монастырские — экономические, приписанные к заводам), рабочие люди и мастеравые манафактур Урала и Поволжья, казаки укреплений, повстанцев, казаков, активное участие в движении приняли угнетенные народы — башкиры, татары, чуваш, мордва, калмыки, марийцы, удмурты, казахи.

В совместных выступлениях против классовых врагов представителей различных национальностей находились и угнетенные трудящиеся. Показательно в этом отношении обращение сподвижника Емельяна Пугачева — Салавата Юлаева и его отца к башкирскому населению: «Против русских в сердцах у нас нет злобы. Нам, башкирам и русским, не следует вестись споры и раздоры друг друга». В борьбе против угнетателей проявлялись дружеские связи русского народа с другими народами нашей страны, имевшие глубокие исторические традиции.

Застраивались восстания выступили представители волевого сословия — казаки. Они сыграли определенную роль в организации повстанческого движения, в формировании повстанческой армии. Высокими боевыми качествами, преданностью целям борьбы отличались отряды рабочих людей заводов Урала — важной базы повстанческой армии. Однако главной движущей силой гражданской войны являлось крестьянство. Такую роль сыграла Крестьянская война на основе марксистско-ленинской методологии ценные тру-

не забыла о грозных событиях 1773—1775 гг. Векоре о них вспоминала и сама императрица, когда прочитала «Путешествие из Петербурга в Москву» А. Н. Радищева, назвав автора этой книги «бунтовником хуже Пугачева». Передовые люди господствующего класса задумывались над судьбами страны и положением угнетенного народа. Это способствовало развитию освободительного движения, распространению передовой мысли эпохи. Предводители Крестьянской войны 1773—1775 гг. не могли присутствовать на судебном процессе декабристов. Царские судьи обратились к хранившимся за семью печатями следственным материалам о Пугачеве и его сподвижниках для определения меры взыскания «государственных преступников».

Идею крестьянской революции проводили революционные демократы. В частности, Н. П. Огарев писал: «Если у нас является Пугачев, то я пойду к нему в альянсы». Заметное место крестьянским войнам отводили в своих программах декабристы. Их агитационная литература революционные народники.

В тезисах ЦК КПСС к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина указывается, что революционные традиции «восходят к крестьянским восстаниям, в частности А. Н. Радищева и декабристов, А. И. Герцена, Н. Г. Чернышевского и других демократов — шестидесятников, революционных народников 70-х годов XIX века».

Свято хранили память о временах Крестьянской войны трудовые массы русского и других народов нашей страны. Многочисленные песни, легенды, предания запечатлели образы героев борьбы с угнетателями, поддерживали дух свободы и волю.

События и люди эпохи Крестьянской войны нашли широкое отражение в художественной литературе и искусстве. Великий Пушкин был первым историком пугачевского движения. Он писал: «Весь черныи народ был за Пугачева».

Советские ученые создали на основе марксистско-ленинской методологии ценные тру-

Рукотворные зарницы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

условиях невозможно сосчитать одновременно весь комплекс особенностей работы в космосе. Поэтому очень многое зависит от степени подготовки экипажа, его знаний, умения и находчивости. Словом, мнение специалистов единодушно — современный космонавт должен быть обязательно исследователем, экспериментатором. И так же единодушно мнение об экипаже «Союза-12» — он вполне отвечает этому требованию.

Олег Григорьевич рассказал журналистам, что они впервые увидели свой корабль еще в чехмеках, затем следовало его сборку и прошли с ним весь цикл подготовки к старту, участвовали в составлении программы полета.

Все знающие Лазарева и Макарова говорят о них как о серьезных, вдумчивых, хорошо знающих свое дело специалистах. Летчик-космонавт Г. Веретов вспоминал, что, еще работая вместе с Лазаревым как летчиком-испытателем, он обратил внимание на эти его качества. А сочетание профессионального летчика и медика во многом предопределило выбор командира корабля.

Знающим инженером зарекомендовал себя и Макаров. Товарищи ценят его умение четко планировать свое время, ставить перед собой конкретные задачи, его умение твердо отстаивать свое мнение. Как раз на его долю в значительной части выпадает выполнение еще одного пункта программы полета — проведение спектрографирования отдельных участков земной поверхности. Рассказывая о том, какое значение имеет этот метод изучения нашей Земли, Макаров подчеркнул, что в космических полетах наука, как правило, работает для нужд народного хозяйства и, наоборот, решение крупных народнохозяйственных задач стимулирует развитие науки.

Летчик-космонавт В. Шаталов особо отметил, что экипаж «Союза-12» хорошо слетал. Наступила пора старта. И вот космонавты направляются к кабине корабля. Все техника в полной готовности и здесь, и на станциях слежения. Темными осенними вечерами над плоской степью хорошо видны далекие зарницы. А сегодня они вспыхнули в неурочный час — на стартовой площадке заработали ракетные двигатели. Их мощная сила противодействует земному притяжению, прокладывая еще одну трассу в космос.

А. ПOKPOBCKИИ.
(Спец. корр. «Правды»)
Байконур, 27 сентября.

Тщательная совместная подготовка к полету сближала, сдружив Василия Лазарева и Олега Макарова. Друзья — авиационщики — все по-дружески говорят о них — «наши Григорьевичи». Все по-дружески говорят о них — «наши Григорьевичи».

Н. ДЕНИСОВ.
(Спец. корр. «Правды»)

ЯСНАЯ И ЧЕТКАЯ ПОЗИЦИЯ

Широкие круги мировой общественности рассматривают речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев на торжественном заседании в Ташкенте как ясное, последовательное, четкое изложение принципиальной ленинской курс КПСС, Советского государства в международных делах.

СОФИЯ. Газета «Отечественный фронт» в статье «Оптимистичнее него пишет: «Еще не затихли отклики в мире на речь товарища Л. И. Брежнева в Софии, а внимание средств массовой информации всех столиц и крупных городов приковано к мыслям, высказанным Генеральным секретарем ЦК КПСС в Ташкенте. Товарищ Л. И. Брежнев поставил ударение на некоторых особенно важных моментах современного международного развития. В течение долгого времени они будут предметом углубленного анализа.

Прежде всего производят впечатление оптимистическая оценка им международных отношений. Этот оптимизм строится на здравом, можно сказать, гранитном реализме.

Вторым исключительно важным моментом в речи Генерального секретаря ЦК КПСС в Ташкенте является обоснованная критика утверждений о наличии какого-то иллюзорного сговора между двумя сверхдержавами.

Естественно, что большой международный отклик сразу получила и та часть речи Л. И. Брежнева, которая касается Китая. Мы знаем, что СССР всегда занимал принципиальную и позитивную позицию в этом вопросе. Сделанное в Ташкенте сообщение о новых официальных предложениях относительно заключения договора о ненападении между СССР и КНР еще более способствует росту престижа принципиальной советской политики в защиту интересов социализма и мира во всем мире.

Миллионы людей во всем мире присоединятся к общему выводу товарища Брежнева, что курс, решительный и последовательный взятый СССР, верен. Он успешно проводится и отвечает интересам социализма и всеобщего мира еще и потому, что во главе СССР стоит такой умелый, дальновидный и мудрый человек, как Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

БЕРЛИН. В передовой статье, посвященной речи Л. И. Брежнева, берлинская «Дер морген» отмечает, что «благодаря устойчивым конструктивным усилиям стран социалистического содружества, и в первую очередь СССР, укреплен фундамент и открыта реальная перспектива длительного мира для народов всех континентов, для будущих поколений. Тот факт, что идеи мира все глубже проникают в сознание мировой общественности,

ПРЕБЫВАНИЕ А. Н. КОСЫГИНА В ЮГОСЛАВИИ

Косыгин отметил, что успехи коллектива комбината производят большое впечатление. Обрабатываемая площадь комбината — 80 тыс. га. Он дает до одного миллиона тонн зерна, что составляет пятую часть всего урожая зерновых, получаемого в Югославии.

Сегодня агропромышленный комбинат «Белград» посетил Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин. Его сопровождали Председатель Исполнительного веча Сербии М. Боянич, член Союзного исполнительного веча М. Вирелен и другие официальные лица.

Высокий советский гость и сопровождающие его лица побывали на полях и плантациях, познакомились с работой молочно-товарных ферм, перерабатывающих предприятий, деятельности агрохимического института комбината.

Председатель Совета Министров СССР посетил административный центр комбината, где был продемонстрирован фильм о 25-летней истории предприятия. Генеральный директор комбината «Белград» П. Зечевич рассказал о планах его развития. Состоялись беседы А. Н. Косыгина со специалистами и рабочими. А. Н.

БОЛГАРИЯ: СОСТОЯЛСЯ КОНГРЕСС МИРА

СОФИЯ, 27. (ТАСС). Здесь состоялся IX национальный конгресс мира в празднично украшенном зале «Болгария» собравшем более 1200 делегатов делегаций от Советского Союза и других социалистических стран.

Конгресс открыл председатель Национального совета Отечественного фронта, секретарь Болгарского земельного народного союза, первый заместитель председателя Государственного совета НРБ Г. Трайков — лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами».

Этот конгресс, сказал он, новая волнующая демонстрация преданности болгарского народа делу мира, его готовности внести свой вклад в благородную борьбу миролюбивых сил.

Наш конгресс, отметил Г. Трайков, проходит вслед за выдающимся событием — дружеским визитом в нашу страну товарища Л. И. Брежнева. Этот визит явился новым триумфом братской болгаро-советской дружбы, всенародной манифестацией стремления трудящихся нашей страны идти единым путем с советскими братьями, с родной Родиной, страной, в которой все человечество связывает ныне свои мечты о построении мира, в котором никогда не будет войны.

С докладом на конгрессе выступил председатель Национального комитета защиты мира Г. Атанасов.

На конгрессе были приняты заявление по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе, заявление о положении в Чили, резолюция по Ближнему Востоку и резолюция о положении в Индокитае.

Делегаты конгресса направили письмо Центральному Комитету КПС.

На конгрессе были избраны руководящие органы Национального комитета защиты мира и делегаты на Всемирный конгресс миролюбивых сил в Москве.

ПОЕЗДКА ПО СТРАНЕ

КНЕВ, 27. (ТАСС). Парламентская делегация Федеративной Республики Германия, возглавляемая президентом бюджета Ани-Мари Ренгер, сегодня ознакомилась с достопримечательностями столицы Украины.

Гости побывали в одном из районов города — Ружичеве. Парламентарии ФРГ побывали у могилы Неизвестного солдата в парке Вечной славы и возложили венок. В тот же день члены делегации посетили Председателя Президиума Верховного Совета Украины И. С. Грушевского. Парламентарии ФРГ также посетили Институт сверхтяжелых материалов Академии наук УССР.

От имени Президиума Верховного Совета УССР в честь гостей был дан обед. Вечером делегация отбыла в Ленинград.

КОНТАКТЫ, ПЕРЕГОВОРЫ

Министр внешней торговли СССР Н. С. Патолочев встретился 27 сентября с заместителем Председателя Совета Министров МНР Д. Гомбожавом и министром внешней торговли Е. Очиром.

Министр химической промышленности СССР Л. А. Косыгин встретился 27 сентября с президентом итальянской фирмы «Монтекатини-Эдисон» Э. Черриса.

27 сентября в Москву прибыл директор национального бюро стандартов США Ричард Робертс. (ТАСС.)

ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РОДИНУ

В Москву из Стокгольма 27 сентября возвратилась советская правительственная делегация во главе с секретарем Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгиевым. Она приняла участие в церемонии похорон короля Швеции Густава VI Адольфа.

На Шереметьевском аэродроме делегацию встречали заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. П. Вадер, Председатель Совета На-

МЕМОРАНДУМ ПРАВИТЕЛЬСТВА КНДР

ПХЕНЬЯН, 27. (ТАСС). В связи с включением «корейского вопроса» в повестку дня XXVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН правительство КНДР опубликовало меморандум, в котором подчеркивается, что правительство КНДР решительно выступает против резолюции об одностороннем вступлении в ООН двух Кореи.

При одностороннем вступлении в ООН Севера и Юга Кореи в международном плане будет признан раздел страны на два государства и ее раскол будет закреплен навечно, говорится в меморандуме. При насильственном разделе такого национального государства, как Корея, положение на Корейском полуострове не только не стабилизируется, а, наоборот, создается постоянная напряженность.

Вместе с тем правительство КНДР намерено участвовать в специализированных организациях ООН, в которых представляется Южная Корея, так как эти организации являются органами технического и делового сотрудничества.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ДЕМОКРАТИЯ — ГАРАНТИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и Международный пакт о гражданских и политических правах. В меморандуме, посвященном этим документам, как разрабатывались эти важные международно-правовые документы, какие основные положения они содержат.

Пакты о правах человека являются важнейшими международно-правовыми актами в области обеспечения прав и свобод человека, и ратификация их Советским Союзом — новое доказательство ведущей роли Советского государства в борьбе за демократию и социальный прогресс.

Социалистическая демократия — высшая форма демократии. Великая Октябрьская социалистическая революция ликвидировала частную собственность на средства производства и базировавшуюся на ней эксплуатацию человека человеком. Тем самым были созданы условия для формирования качественно нового типа демократии, дающей истинную, а не показную свободу трудящимся.

Формальное равенство буржуазной демократии, означавшему на практике предоставление всех прав для верхушки общества и беспрепятственное осуществление широкой массы, социализм противопоставил гарантированные права и свободы для всех трудящихся.

В СССР правдивым предостережением самые широкие политические и гражданские права, такие, как право избирать и быть избранными в высшие и местные органы государственной власти, в народные суды, право отзывать депутатов и народных судей, право на объединение в общественные организации. Нана Конституция гарантирует свободу совести, собрания, свободу союзов, равенство в правах и свободах советских граждан, занимают неприскосновенность личности, жилища, тайна переписки, а также пра-

Одновременно с одобрением Всеобщей декларации прав человека Генеральной Ассамблеи ООН принято решение о выработке пакта о правах человека — по сравнению с декларацией более всестороннего и главное — юридически обязательного документа.

Социалистические страны предлагали при разработке пакта учесть опыт борьбы прогрессивного человечества за права и свободы трудящихся, вклад, внесенный в эту борьбу Советским Союзом. Они считали необходимым, чтобы в пакте были отражены все самые важные для широких слоев трудящихся экономические и социальные права.

Представители западных стран предложили другую позицию. Они предлагали, чтобы в пакте основное внимание было уделено повторению традиционных гражданских и политических прав, и всячески старались исключить из пакета важнейшие социальные и экономические права, такие, как право на труд, на социальное обеспечение, на образование.

Генеральная Ассамблея ООН в 1950 году большинством голосов одобрила позицию социалистических стран и решила включить в разрабатываемый пакт социальные и экономические права. В этих условиях, чтобы попытаться разработать единого международного-правового документа, в котором наряду с гражданскими и политическими правами были бы также закреплены экономические и социальные права, западные страны выступили за создание двух отдельных пактов. При этом они всячески тормозили подготовку пакта об экономических и социальных правах.

Отрицательный подход западных держав к закреплению в пактах многих важных прав человека проявился при обсуждении ряда кардинальных статей пакта. Так, например, представители США, Англии и Франции упорно сопротивлялись включению в пакты по-

Одновременно с одобрением Всеобщей декларации прав человека Генеральной Ассамблеи ООН принято решение о выработке пакта о правах человека — по сравнению с декларацией более всестороннего и главное — юридически обязательного документа.

Коммунистическая партия Советского Союза уделяет особое внимание всестороннему развитию социалистической демократии. «Партия проявляет», — говорил тов. Л. И. Брежнев в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии, — «вместе с заботу о том, чтобы наша социалистическая демократия постоянно развивалась, чтобы каждый чувствовал себя гражданином в полном смысле этого слова, заинтересованным в общенародном деле и несущим за него свою долю ответственности. Партия и власть будут после-

Здравствуй, Сплит!

СПЛИТ, 27. (Спец. корр. «Правды»). Три советских военных корабля — «Николаев», «Скопский», «Сметливый» — под флагом командующего Краснознаменным Черноморским флотом адмирала В. С. Сивова прибыли с дружеским визитом в югославский порт Сплит.

В первый день адмирал В. С. Сивов нанес визит председателю скупщины общины города Сплита, а также командующему Сплитской военно-морской областью. Должностные военные и гражданские лица города нанесли отечественный визит командующему Краснознаменным Черноморским флотом.

По случаю 24-й годовщины КНР

27 сентября в Московском Доме дружбы состоялся вечер активистов Общества советско-китайской дружбы по случаю 24-й годовщины образования Китайской Народной Республики.

Вечером приняли участие заместитель председателя президиума СОД А. М. Ледовский, (ТАСС.)

Международная информация

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

Вести из стран социализма

ВЕНГРИЯ: Квартирры делают в цехе

БУДАПЕШТ, 27. (Соб. корр. «Правды»). На окраине города в Будапеште, у самого берега Дуная, в цехе комбината ведут строительные работы. Преобладающая часть машин и оборудования поставлена сюда Советским Союзом. Сооружение ряда цехов уже закончено. На новом комбинате будут производиться все необходимые для строительства жилых домов элементы. Применение новейшего оборудования позволяет быстрее и лучше строить квартиры. Ежегодно здесь будет выпускаться 3.500 квартир из которых будут возводиться 11- и 12-этажные дома.



На предприятиях ДРВ развернулось социалистическое соревнование под девизом «Производственный план 1973 года — достояние». В это движение включилось почти 500 предприятий республики. На с. м. м. в передаче работница Нгуен Тхи Хай в одном из цехов текстильной фабрики имени 8 Марта. Фото ВИА — ТАСС.

КУБА: За партами — миллионы

ГАВАНА, 27. (Соб. корр. «Правды»). После победы революции образование детей стало поистине народным. И начался массовый выпуск учащихся. Многие тысячи обеспечены государством. Около четырехсот тысяч человек посещают вечерние школы.

Эти цифры вызывают особенно впечатление, если вспомнить, что до революции уделом сотен тысяч трудящихся была неграмотность. Кубинские типографии ежегодно выпускают в свет огромное количество учебников. В обеспечении учебниками школьникам кубинским полиграфистам помогают советские коллеги. Издательство «Прогресс» выпустило для кубинских школ более миллиона книг и учебников.

На сессии Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-Йорк, 27. (ТАСС). На пленарном заседании XXV сессии Генеральной Ассамблеи ООН в среду продолжались общеполитическая дискуссия.

Министр иностранных дел Монголии Народной Республики Л. Ринчин в своем выступлении отметил, что во времени последней сессии ООН в мире произошли крупные события, характеризующиеся в первую очередь напряженностью и фундаментальной перестройкой международных отношений в целом.

В Брандт указал на необходимость «заложить новый фундамент для обеспечения безопасности и сотрудничества в Европе», высказавшись за успешное проведение Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

О «сложности многих международных проблем» говорил министр иностранных дел Англии А. Дуглас-Хьюм. Он, однако, указал на «призраки гибкости», проявившиеся в последнее время в отношениях между странами с различным социальным строем.

Министр иностранных дел Голландии М. Ван дер Стул заявил о поддержке его правительством идеи созыва Всемирной конференции по разоружению, указав на необходимость участия в ней всех ядерных держав.

Основное внимание в своем выступлении министр иностранных дел Верхней Вольты Ж. Кономбо уделил проблемам борьбы против колониализма и расизма.

Представитель Верхней Вольты заявил об агрессивной политике Израиля по отношению к соседним арабским странам, и особенно его «угрозам на колонизацию оккупированных арабских территорий».

Солидарность, поддержка

КАРАКАС, 27. (ТАСС). Членский Союз на стороне «Советский Союз» на стороне «Советский Союз» — так венесуэльская газета «Трибуна популар» озаглавила статью, посвященную позиции СССР в связи с фашистским переворотом в Чили.

В дни трагических событий в Чили, отмечает газета, Советский Союз вновь продемонстрировал свою «традиционную, принципиальную позицию».

В честь глав делегаций

НЬЮ-Йорк, 27. (ТАСС). Генеральный секретарь ООН К. Вальдхайм устроил вчера вечером обед в честь глав делегаций государств — постоянных членов Совета Безопасности, находящихся в Нью-Йорке в связи с работой XVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН. На обеде были члены Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, государственный секретарь США Г. Киссинджер, министр иностранных дел Франции М. Жибер, министр иностранных дел Англии А. Дуглас-Хьюм и постоянный представитель КНР при ООН Хуан Хуа.

Приветствие из Австралии

СИДНЕЙ, 27. (Соб. корр. «Правды»). Состоявшаяся здесь конференция Союза австралийских женщин (САЖ) единогласно одобрила текст приветствия, представляющего в Москве Всемирному конгрессу миролюбивых сил. «Мы считаем, что сохранение мира», — говорится в приветствии, — является наиболее важной из стоящих перед человечеством проблем, и выражаем уверенность, что этот конгресс внесет большой вклад в дело мира и прогресса».

Конференция САЖ одобрила ряд вопросов, относящихся к проблемам европейской безопасности и работе XXVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Состоялась встреча А. А. Громыко с министром иностранных дел Перу М. де ла Флором Валье. А. А. Громыко принял также министра иностранных дел Турции Х. Байюлькена.

Чили: ТЕРРОР ПУТЧИСТОВ

Жесткие расправы в рабочих кварталах Сантьяго — Погром в доме Пабло Неруды — Говорят свидетели зверств

НЬЮ-Йорк, 27. (ТАСС). По сообщениям из Чили, военная хунта продолжает расправы над патриотами. Войска, получившие приказ расстреливать на месте всех, кто «оказывает сопротивление», устраивают обходы в Сантьяго и других городах страны. Поочередно опечатывают и прочесывают кварталы, тщательно обыскивают дома, особенно в рабочих районах. В условиях объявленного хунтой «осажденного положения» военщина хватается за «подозрительных» и бросает их в импровизированные концентрационные лагеря.

Солдаты хунты ведут методичную охоту на сторонников правительства Народного единства. Наиболее жестоким расправой подвергся житель рабочих кварталов. Правые газеты, единственные, которым разрешено вновь выходить, публикуют списки и фотографии разыскиваемых лиц. Среди них — руководители коммунистической, социалистической и других партий, входивших в правительство С. Альенде, парламентарии.

В то же время крайне правые группировки пользуются поддержкой военного режима. Вчерашняя хунта выпустила на свободу главаря фашистской организации «Патриотическая лига» Роберто Тима и группу его сообщников, арестованных за две недели до переворота за акты саботажа и террора.

В стране орудуют отряды вооруженных бандитов, которые устраивают самосуд над прогрессивными чилийцами. Один из таких отрядов, как указывается в сообщениях, учинил погром в доме покойного поэта Пабло Неруды и затем затопил его, перевернув трубы водопровода.

СИЕНА ареста «подозрительных лиц» в центре города. Военные, пишет он, устроили облаву, захватив группу людей, в том числе детей в возрасте около 12 лет. Они были погружены на автомашину и увезены. Старик, который не смог взобраться в грузовик, получил несколько сильных ударов по спине, а затем его подкинули над землей за волосы на двухметровую высоту. В кулаках людей сжалились друг на друга лицом вниз, в то время как в их спины были нацелены винтовки. Во время обыска, свидетельствует корреспондент, военные производят в квартирах разрушения, грабят жильцов, отбирая у них все деньги.

БОГОТА, 27. (ТАСС). 63 колумбийца, возвратившись на родину из Сантьяго, в заявлениях для печати отметили, что в Чили свирепствует жестокий террор. Массовые репрессии обрушиваются как на чилийцев, так и на иностранцев. Облывы, повальные обыски, расстрелы без суда и следствия стали повседневным явлением. Авторы заявления призывают всех колумбийцев вызвать решительный протест против «разнузданного террора чилийских путчистов».

Протесты мировой общественности

Мировая общественность продолжает выражать свое негодование в связи с грубым нарушением чилийской реакцией конституционных прав народа и требованием прекращения террора.

БЕРЛИН. Объединение свободных немецких профсоюзов выступило с решительным протестом против незаконного запрета военной хунтой Единого профцентра трудящихся Чили (КУТ) и массовых преследований его активистов. Объявлено требование восстановить в правах профсоюзную организацию чилийских трудящихся и прекратить террор против членов КУТ.

ГАВАНА. Сопротивление трудящихся и народа Чили фашистскому террору поддерживают все демократические круги Латинской Америки, заявил член ЦК Компартии Кубы Хуан Мариньяно на вечере солидарности с чилийским народом.

ВЕНА. Центральный Комитет Коммунистической партии Австрии выразил солидарность австрийским коммунистам с демократическими силами Чили и решительно осудил военный переворот и убийство президента Сальвадора Альенде.

БАГДАД. Прогрессивный национально-патриотический фронт Ирака, объединяющий правую партию Арабское социалистическое возрождение Ирака, компартию и другие патристические группировки страны, выразил солидарность с рабочими, крестьянами и всеми революционными силами Чили, которые с оружием в руках отстаивают собой демократические завоевания и свободу своей страны.

ЛОНДОН. Представители широкой общественности создали в Лондоне «Комитет солидарности с Чили», в задачу которого входит организация кампании в защиту чилийских политзаключенных. Комитет обратился к английским трудящимся с призывом потребовать от военного режима Чили освобождения всех политических узников и прекращения антидемократических репрессий.

РИМ. С суровым осуждением военной хунты и призывом к правительству не признавать режим тупичков выступили в итальянском парламенте депутаты от коммунистической, социалистической, социал-демократической и христианско-демократической партий страны.

ВЛАДИВОСТОК. На предприятии, в совхозах и колхозах, учреждениях Приморья трудящиеся с гневом осуждают реакционный переворот в Чили и выражают солидарность с народом этой страны.

РИГА. Участники митинга на Рижском радиоузле имени А. С. Попова минутой молчания почтили память президента Сальвадора Альенде, других патристов и прогрессивных деятелей Чили, павших жертвой митинжников.

НАРОД НЕ СЛОМИТЬ

ВЛАДИВОСТОК. На предприятии, в совхозах и колхозах, учреждениях Приморья трудящиеся с гневом осуждают реакционный переворот в Чили и выражают солидарность с народом этой страны.

НАРОД НЕ СЛОМИТЬ

ВЛАДИВОСТОК. На предприятии, в совхозах и колхозах, учреждениях Приморья трудящиеся с гневом осуждают реакционный переворот в Чили и выражают солидарность с народом этой страны.

НАРОД НЕ СЛОМИТЬ

ВЛАДИВОСТОК. На предприятии, в совхозах и колхозах, учреждениях Приморья трудящиеся с гневом осуждают реакционный переворот в Чили и выражают солидарность с народом этой страны.

Встречи в Нью-Йорке

НЬЮ-Йорк, 27. (ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко имел 26 сентября встречу с канцлером ФРГ В. Брандтом. В ходе встречи А. А. Громыко поздравил В. Брандта с принятием Федеративной Республики Германии в члены ООН.

А. А. Громыко нанес в тот же день визит генеральному секретарю ООН К. Вальдхайму. А. А. Громыко принял министра иностранных дел Японии М. Охиру по его просьбе. В ходе состоявшейся беседы были затронуты некоторые вопросы, представляющие взаимный интерес, в том числе вопросы, связанные с предстоящим визитом в СССР премьер-министра Японии К. Такаки.

В тот же день А. А. Громыко встретился с министром иностранных дел Нидерландов Ван дер Стулом. Во время встречи обсужден ряд вопросов, относящихся к проблемам европейской безопасности и работе XXVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Состоялась встреча А. А. Громыко с министром иностранных дел Перу М. де ла Флором Валье. А. А. Громыко принял также министра иностранных дел Турции Х. Байюлькена.

Приветствие из Австралии

СИДНЕЙ, 27. (Соб. корр. «Правды»). Состоявшаяся здесь конференция Союза австралийских женщин (САЖ) единогласно одобрила текст приветствия, представляющего в Москве Всемирному конгрессу миролюбивых сил. «Мы считаем, что сохранение мира», — говорится в приветствии, — является наиболее важной из стоящих перед человечеством проблем, и выражаем уверенность, что этот конгресс внесет большой вклад в дело мира и прогресса».

Конференция САЖ одобрила ряд вопросов, относящихся к проблемам европейской безопасности и работе XXVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Состоялась встреча А. А. Громыко с министром иностранных дел Перу М. де ла Флором Валье. А. А. Громыко принял также министра иностранных дел Турции Х. Байюлькена.

Пресс-конференция Г. Киссинджера

НЬЮ-Йорк, 27. (ТАСС). Выступая здесь на пресс-конференции, государственный секретарь США Г. Киссинджер остановился на ряде внешнеполитических проблем, над разрешением которых сейчас работает американское правительство.

Значительное внимание Г. Киссинджер уделил вопросам отношений США со странами Западной Европы. Он подтвердил, что слухи о возможной отсрочке поездки президента Р. Никсона в Западную Европу имеют под собой основания, однако сообщил, что этот визит все же состоится в недалеком будущем. Как известно, США в последнее время предпринимают активные усилия, чтобы урегулировать свои отношения с западноевропейскими государствами, обострившимися в связи с разногласиями по торговым и финансовым проблемам.

Сейчас, признал Г. Киссинджер, «высказываются много предположений, которые строятся на том, что США и европейцы стали противниками в споре и что достигнуть соглашения очень трудно». Государственный секретарь попытается рассеять это впечатление. США стремятся придать этим отношениям, сказал он, новый динамичный характер.

Отвечая на вопросы, Г. Киссинджер категорически высказался против сокращения американских вооруженных сил в Западной Европе, на чем уже длительное время настаивают многие американские конгрессмены.

В ходе пресс-конференции государственный секретарь остановился на советско-американских отношениях, отметив, что правительство США придает им все большее значение. В целом состояние советско-американских отношений, заявил он, позволяет нам сейчас «смотреть на вещи оптимистично».

ПЕРЕСМОТРЕЛИ РЕШЕНИЕ

НЬЮ-Йорк, 27. (ТАСС). Под давлением Пентагона сенат пересмотрел свое первоначальное решение и при втором голосовании 51 голосом против 44 отклонил поправку лидера демократического большинства в сенате М. Мансфилда, предусматривавшую сокращение на 40 проц. контингента американских войск за рубежом.

Сразу же после повторного голосования сенаторы-демократы Г. Хэмфри и А. Кронстон внесли новую поправку о сокращении численности американских войск за границей на 22,5 процента.

МИНИСТРУ НЕ НРАВИТСЯ...

На днях министр обороны Норвегии Юхан Клеппе выступил перед слушателями нового набора высшей школы обороны. Это выступление как нельзя лучше показало правильность выводов миролюбивой европейской общественности о том, что изменение политического климата в Европе в сторону потепления вызывает в стране явную тревогу и беспокойство, лихорадочные попытки вернуть наш континент к недоброй памяти дням «холодной войны».

Норвежский министр прежде всего rifer к старому, затасканному мифу о якобы растущей угрозе со стороны Советского Союза. Этот дешевой прием понадобился Клеппе для того, чтобы обосновать необходимость дальнейшего укрепления вооруженных сил Норвегии и ее связей с Североатлантическим блоком. Уж кто-кто, а министр обороны правительства (кстати сказать, уходящего в отставку как проигравшего на недавних парламентских выборах) хорошо знает, насколько непопулярны в стране его членство в НАТО, бесконечные маневры вооруженных сил этого блока на ее территории, рост расходов на оборону, ложащихся на плечи норвежцев.

Тоскливый Клеппе высказался по проблемам мира и безопасности и разрядки напряженности. Министр не скрывал, что ему не нравится переход от «холодной войны» к сотрудничеству между странами Востока и Запада. Он призвал к тому, чтобы в стране «сохранились вооруженные силы союзников и учения НАТО проводились регулярно». Видимо, г-н Клеппе следует старинной заповеди милитариста: «Хочешь мира — готовь войну». Правда, как явствует из его разглагольствований, мира он явно не хочет. Что же касается войны, то он не прочь услужить тем, кому не по душе нынешняя тенденция к разрядке.

Искусство в будни и праздники

Вечером на главной улице финской столицы перед входом в «дом студента» собирается сотни людей. В основном — молодежь. Они шумно уходят двери вестибюля, до отказа заполняют вместительный зал, стоят вдоль стен, за рамами стульев, сваявая прямо на пол в проходах. На сцене КОМ-театр — труппа широко известная в Финляндии, самобытный талантливый коллектив со сложной и интересной судьбой.

Начало КОМ-театру было положено в 1969 году, — рассказывает Том Венцель, один из «первоначальных» актеров труппы. — Тогда руководителем Охельского театра О. Хельсинки предположил несколько молодых актеров, актрисе-режиссеру Кайе Корхонен и Хилениусу, как композитору, попробовать придумать «что-нибудь новое» и выступить на сцене филармонии.

— Ну и как?

— На столе появляется толстая папка с вырезками из газет того времени — рецензии, отзывы, статьи.

— Вот смотрите сами, — говорит Кайе Хилениус, старший по возрасту (ему 34) член коллектива. — Конечно же, они ждали, что мы «выдадим» что-нибудь развлекательное, на потребу их традиционной публике. Но наша группа стремилась совсем к другим целям.

Я перебрал газетные вырезки. В отношении финансов расчет Шведского театра оправдался: спектакли КОМ-театра сразу же стали собираться в залы. Но со сцены повело всею «радикальным духом». Перед представлениями и после них члены труппы стали организовывать дискуссии, создавая по сути дела театр-клуб, где зритель активно вовлекали в процесс осознания и критики действительности.

Последний в сезон 1969—1970 гг. спектакль — «Робинзон Крузо» был восторженно принят и публикой, и большинством критиков. Газета «Хувудсталбладет» назвала постановку блестящей. КОМ-театр создал свой, остро сатирический вариант повествования, студентам, учащимся, театру КОМ-театр, приобретающая еще более четкий политический профиль, стремится прежде всего выходить на рабочую аудиторию. Мы стали много ездить по стране — это тоже расширило ряды наших зрителей и слушателей.

Конечно же, члены небольшого коллектива — всего тринадцать человек, включая крохотный оркестр, — отнюдь не избалованы заботой и вниманием

— Не надо нам критики общественных устоев, — заявил один из руководителей Шведского театра.

Однако КОМ-театр возродил «Члены труппы решили проложить совместную деятельность, исходя из принятых нами принципов.

— Мы не скрываем своих левых убеждений, — замечает Том Венцель, — почти все у нас принадлежит либо коммунистической партии, либо ее союзу молодежи.

Весной 1971 года одной из брехтовских пьес КОМ-театр возобновил свои выступления. Труппа несколько расширилась, ее сценическим языком стал финский.

— Несколько изменилась и наша ориентация в том, что касается публики, — говорит Кайе. — Если вначале мы обращались к большому интеллигентному студентам, учащимся, театру КОМ-театр, приобретающая еще более четкий политический профиль, стремится прежде всего выходить на рабочую аудиторию. Мы стали много ездить по стране — это тоже расширило ряды наших зрителей и слушателей.

Конечно же, члены небольшого коллектива — всего тринадцать человек, включая крохотный оркестр, — отнюдь не избалованы заботой и вниманием

полная здесь о возможности существования совсем иного мира, где не чистота, а работа о духовном росте народа определяет направление и методы работы актеров, задачи искусства вообще. И не случайно на спектакли КОМ-театра идет и идет самая широкая публика.

КОМ-театр — почему он так называется? Я спрашивал об этом самих артистов.

— Толкования могут быть разные, — отвечают они. — Кто считает, что это от слова «комедия», кто связывает это с понятием «коммуникативность». Часто говорят: «ком» — это коммунистический. Ну, что ж, от этого мы тоже не отказываемся.

КОМ-театр продолжает работу. Репетируя под звуки падающих с потолка капель, актеры театра восте не снимают себя как жертвенными личностями, подвизаниями в храм искусства. Они работают увлеченно, с шутками, с энтузиазмом, понимая необходимость и важность своей работы, ясно осознавая ее цель. Это — люди идеи в высоком понимании слова. Это — боевой, прогрессивный театр.

Ю. КУЗНЕЦОВ.
(Соб. корр. «Правды»)
Хельсинки, сентябрь.



